
1 

 

 

 

СТАНОВИЩЕ 

От: д.пс.н. Манол Николов Манолов – доцент  

(н.ст., име, презиме, фамилия – акад. дл. във висшето училище или научна организация) 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „професор“ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по: област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки  

професионално направление 3.2. „Психология“ (Социална психология) 

(наименование на научната специалност) 

 

В конкурса за „професор“, обявен в Държавен вестник, бр. 96 от 17 ноември 2023 г. и в      

интернет-страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на        

катедра „Психология“ към Педагогически факултет, като кандидат участва доц. д-р Юрий 

Павлов Янакиев от ПУ “Паисий Хилендарски“. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Представените биографични данни на кандидата доц. д-р Юрий Янакиев очертават пътя 

на един интензивен академичен и професионален растеж. След завършване на магистърската 

си степен в Университета в По, региона на Адур – Академия Бордо, Франция, доц. Янакиев. 

Придобил е докторска степен в същия университет във Франция, където е защитил и своята 

дисертация. Започва своята професионална кариера като съдебен експерт към Министерство 

на правосъдието и хоноруван преподавател в ПУ "Паисий Хилендарски", както и Нов бъл-

гарски университет. Той е натрупал значителен опит като редовен университетски препода-

вател от 2009 г. насам. През 2015 г. Янакиев е придобил академичната длъжност „доцент“ по 

социална психология. 

Неговият интерес обхваща широк спектър от области в психологията, включително 

социална, медицинска, педагогическа и психология на развитието, което съответства и зна-

чително надскача очакванията на тематичното направление на конкурса. Доц. Янакиев е де-

монстрирал своите умения и знания чрез ръководството на множество бакалавърски и ма-

гистърски програми и курсове, където е работил по въпроси свързани със социалната психо-

логия, стреса, мотивацията и поведението, както и психологията на оптималното преживя-

ване. 
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Доц. Янакиев е активен член на редица национални и международни организации и 

сдружения, включително Американската асоциация на психолозите, Обществото за психо-

логия на личността и социалната психология, което подчертава неговия ангажимент към 

професионалното развитие и тясна връзка с научната общност и най-съвременната научна и 

изследователска работа. Освен това, видно от кариерното му развитие, той е упражнявал и 

важни административни функции, включително като ръководител на катедра, директор на 

лаборатория по експериментална психология и невронауки, както и директор на Универси-

тетски център за доброволци. 

Биографията на доц. д-р Юрий Янакиев разкрива достоен творчески път, отличаващ се с 

постоянно надграждане, разнообразяване и задълбочаване на професионалните компетенции 

в областта на психологията. 

В оценката на материалите, представени от доц. д-р Юрий Янакиев за конкурса за зае-

мане на академичната длъжност "професор" в областта на социалната психология, се наблю-

дават следните ключови характеристики и достижения: 

 Доц. Янакиев е представил прецизно подбран и структуриран комплект доку-

менти, който включва пълен списък на публикациите, анотации, документи, 

удостоверяващи научноизследователските постижения, и други съответни ма-

териали за периода 2015 – 2024 г.  

 Представените материали демонстрират изключително високо ниво на научно-

изследователска дейност и преподавателска работа, като същевременно спазват 

всички формални изисквания и критерии за конкурса.  

 Представената научна продукция не само отговаря, но и надскача с пъти науко-

метричните изисквания за длъжността "професор". 

Горепосоченото подчертава сериозната подготовка и ангажираност на кандидата към 

академичните стандарти, личностното развитие и амбициозното развитие на фундаментал-

ните и приложни аспекти дисциплината социална психология. 

Значителната научна продукция на доц. Янакиев е характеризирана с високо качество, 

оригиналност и принос към социалната психология, както е потвърдено от множеството ци-

тирания в цял свят и високо признание в специализирани издания. Това отразява неговото 

разпознаваемо присъствие и влияние в научните среди, както и способността му да генерира 

значими идеи и решения за съвременните предизвикателства в областта. 

Кандидатурата на доц. д-р Юрий Янакиев за длъжността "професор" е подкрепена от 

задълбочени познания, доказани изследователски умения и значителен научно-приложен 

принос. Материалите, които той е представил за участието си в конкурса, свидетелстват за 
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неговата ангажираност, професионална ерудиция и активен принос към научната дисциплина 

и нейното практическо приложение.  

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Видно от представената документация във връзка с конкурса, както и от личните впе-

чатления на рецензента от доц. д-р Юрий Янакиев, смело може да се изведе твърдението от-

носно това, че кандидатът е изключителна фигура в областта на социалната психология, която 

притежава задълбочени и широкообхватни знания. Те са акумулирани в контекста на под-

чертаните научни интереси, вариращи от стрес и бърнаут до психологическа резилиентност и 

оптимално преживяване. Неговата академична и професионална дейност е маркирана с кре-

ативност, строга научност и посвещение, както в образователния процес, така и в научноиз-

следователската работа. 

Преподавателската му дейност е въплъщение на психологическо и педагогическо 

майсторство, в които прецизността и професионализмът служат като основа за обучението и 

развитието на студентите. Чрез иновативен подход и въвеждането на полезни, интерактивни и 

съвременни учебни подходи и материали, доц. Янакиев способства за повишаване качеството 

на образователния процес и вдъхновява своите студенти към по-дълбоко разбиране и дъл-

госрочна ангажираност с психологията. 

В областта на научните изследвания, доц. Янакиев демонстрира значителен принос чрез 

своята участия в мащабни международни, национални и възложени от изпълнителната власт 

експертни комисии и проекти, които адресират актуални въпроси в социалната психология и 

образованието. Неговата работа по разработването и прилагането на комплексни методи за 

диагностика, превенция и управление на стреса и бърнаут синдрома е особено важна и отра-

зявайки неговата способност да предложи практически и ефективни решения за справяне с 

тези предизвикателства в професионалната среда. 

Личният принос на доц. Янакиев включва разработването на теоретични рамки и про-

веждането на емпирични изследвания, които допринасят за по-дълбокото разбиране и ин-

терпретация на психологическите феномени. Неговите научни трудове и публикации, харак-

теризиращи се с оригиналност, аналитичност и практическа приложимост, отразяват неговата 

способност да интегрира теоретични знания с реални психологически практики. 

В заключение, общата характеристика на дейността на доц. д-р Юрий Янакиев изобра-

зява него като изтъкнат учен и преподавател, чиято работа внася значителен принос в науч-

ната общност и образованието в областта на социалната психология. Неговият ангажимент 

към развитието на дисциплината и възпитанието на следващите поколения изследователи 

подчертава неговата значимост като водеща фигура в академичните кръгове. 
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3. Критични забележки и препоръки 

Бих предложил на доц. д-р Юрий Янакиев да продължава да разширява обхвата на сво-

ята научноизследователска и академична дейност с фокус върху международни проекти и 

изследвания, което да предостави възможности за нови научни колаборации и обмен на зна-

ния с учени от цял свят. Същото би допринесло положително за цялата академична общност. 

Освен това, след получаването на академичната длъжност „професор“ би било ценно доц. 

Янакиев да даде посока на активното включване на студенти в своите научни проекти, както 

на национално, така и на международно ниво. Това не само ще обогати тяхното образование и 

практически умения, но също така ще им даде възможност да се свържат с научната общност 

от рано в своята академична кариера. 

Съчетавайки тези усилия, доц. Янакиев може не само да увеличи своето влияние в об-

ластта на социалната психология, но и да допринесе за формирането на следващото поколение 

учени, подготвени да се справят с предизвикателствата и да използват възможностите на 

международната научна арена.. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

В заключение, анализът на дейността и научните постижения на доц. д-р Юрий Янакиев 

разкрива портрета на изключително посветен и талантлив учен и изследовател в областта на 

социалната психология. Неговият внушителен обем на научни публикации, преподавателска 

дейност и ръководство на докторанти и студенти подчертава ангажираността му към образо-

ванието и научните изследвания, както и способността му да влияе положително на акаде-

мичната общност и обществото като цяло. 

Всичко това подчертава доц. Янакиев като лидер в своята област, чиято работа и пос-

тижения заслужават широко признание и подкрепа. Неговите усилия в областта на препода-

ването, изследванията и международното сътрудничество са от съществено значение за раз-

витието на социалната психология и за формирането на бъдещите поколения специалисти. С 

категоричност и благодарност давам своето положително становище относно заемането на 

академичната длъжност „професор“ на доц. д-р Юрий Янакиес 

 

 

13.03.2024 г.   Изготвил становището: .................. 
                      (подпис) 

                 доц. д.пс.н. Манол Манолов 

(ак. дл., н. ст., име, фамилия) 


